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kik „irányított m űvészete": „tiszta 
művészet". 

A környezetvédelmi képzőművészeti 
akció tehát teljes sikerrel járt. Körül 
kilenc hordozni a gyárakban Jugo-
szlávia-szerte pl. A füst és a kémény  
témára készült anyagot. 
A füstfelhőbe érő  fehér fecskeraj  

,megfeketedése, vagy a fekete felh ők 
színes madarai leny űgözőek .. 

E rövid jegyzetemet Fülep 
Lajos emlékének szeretném 
ajánlani. Ő  és Streitmann An-
tal a .tulajdorikiéppeni őse e 
munkálkad.ásnak, mozgalomnak 
felénk s tollán nem is csak fe-
ilénk. 1902-ben a Nagybecske-
reki Hírlapban jelent meg az 
akkor 17 éves Fülepnek A gyer-
mekek rajzolása — S.treitmann 
tanár ,kiállítása című  írása —, 
amely már teljes érték ű  Fülep- 
írás . . . 

TOLNAI Ottó  

JUGOSZLAVIAI TOROK KÖL-
TŐK. A Stremljenja című  priitinai  
folyóirat idei 2. számában Slavolju ~b 
Dinđié és Darko Tanaskovi ć  hosszabb 
írásban számai be a jugoszláviai tö-
rök költők munkásságáról. 

A jugoszláviai török irodalom még 
fiatal, de máris jelent ős eredmények-
kel dicsekedhet. 1VLacedóniában és Ko-
sovában .több lap és folyóirat jele-
nik meg török nyelven, s ezek első-
sorban a hazai török írók m űveit köz-
lik. Jelentős a jugoszláviai török ;iro-
dalom szempontjából a Jugoszlávva és 
Törökоrszág 'közötti baráti viszony 
és az is, hogy a jugoszláviai töröködk 
kapcsolata anyaországukkal zavarta-
lan. Mi sem természetesebb, hogy Tö-
rökországban is jelennek meg jwgo-
szláviai török írók művei. 

Mint a többi nemzetiségi irodalom, 
a jugoszláviai török irodalom is nyel-
vi szempontbál és hagyományai sze- 

rint a török irodalomhoz és művelt-
séghez kapcsolódik, de a m űvek ju-
goszláviai valóságot twkröznek, ah-
hoz fűzódnak, az itteni légkör jelle-
gét viselik magvukon. 

Érdekes, hogy török fró.ink régeb-
ben macedónul jelentették meg f.rásai-
kat. A döntő  fordulat 1949-ben állt  
be, amikor Fiatal macedóniai török  
írók m űvei cfmmelanyanyelvükön je-
lent meg egy verseket és prózás tar-
talmazб  könyv. Ezt az Előre, a fény  
felé című  köpet követte, melyben hét 
hazai török író művei szerepeltek. Az 
utóbbi időben mind több fiatal török 
[költő  tűnt föl.  

A mai jugoszláviai török költészet 
a legismertebb török költők, elsősor-
ban Nazian Hikmet hatása alatt áll.  
Ennek tulajdonfthatб  az is, hogy  a 
költők tülnyamбrészt a szabad ve г-
selést kedvelik, habár a klasszikus 
oszmán—török versformák is fel-fel-
tűnnek verseikben. 

A fiatal költőгk arra törekszenek, 
hogy verseik líraiak és gondolatiak 
legyenek. Forma tekintetében vannak, 
akik tömör, araár-már epigrammaszer ű  
verseket írnak, :másak a perzsa és a  
török költészet versformáit használ-
ják. 

A török köznyelv Jugoszláviában 
ki van téve a ,más nyelv ű  környezet  
hatásának. A költ ők a nyelvi újítások  
hívei, ezért megtörtérnik, hogy egy-
egy vers a nagyközönség számára nem  
egészen érthető . Ez a helyzet önké-
nyeskedésre is lehetőséget ad. Remél-
hetőleg a jugoszláviai sörök irodalom 
túl fogja haladni ezt a stádiwmot. 

A nyelv nehezen elhárítható aka-
dálya a hazai török irodalom széle-
sebb körű  népszerűsftésének. Ez okoz-
za az mránta mwtankozó !közönyt. Az 
utóbbi időben azonban változik a 
helyzet. Meleg kéz címmel megjelent  
a mai kasovбi török költők antoló-
giája szerb nyelven. Tfz költő  kb. 80  
versét tartalmazza a kötet. Szerepel 
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benne a korán elhunyt Nainm Saban, 
Oszman Bajmak, Iszkender Muzbeg, 
akut a legtehetségesebbnek tartanak, 
Nuszret Diso Ulku, Bajrom Ibrahim 
Rogavali és Hasszán Merdzsán. Ver-
seik egy már érett m űvészi egyéniség  
kifejezései. Mindannyian a korszer ű  
költészet művelđi, de állást foglalnak 
a török kultúra mellett, s fejl đdését 
szolgálják. 

A mai jugoszláviai ,török költészet, 
mely Macedóniában bs Kasovбban vi-
rágzik, megérdenvli, hogy szélesebb 
körben is anegismerjék, mert tagadha-
tatlan, hogy az egész jugoszláviai iro-
dalom gazdagftásához is hozzájárul.  

A MAI MACED0N KRITIKA. A 
Zivot című  szarajevói folyóirat má-
jusi számát teljes egészében a mai ma-
cedón irodalomnak szentelte. Versek,  
elbeszélések, tanulmányоk váltakoznak 
a folyóirat lapjain. A ,képet, melyet 
a 2ivot ,macedón száma elénk tár,  
Miodrag Drugovacnak a mai macedón  
kritika elméleti alapjairól és módsze-
rérđ l szóló értekezése teszi teliessé.  

Háború utáni fejlđdésében, Drugo-
vac szerint, a macedón kritikánák há-
rom fđ  szakaászát ,kü'lönböztethe,t jük 
meg: az elsđ  a megalapozás fázisa,  
amely ,a háború el đtti kezdetekre épí-
tett, de új körülmények között, s az  
esztétikai ;monizmus, valamint a szo-
cialista realizmus iellemezte; .a máso-
dik szakasz a realizmus és a moder-
nizmus közötti összeüroközés, melynek  
fđ  hordozdi a Szovremenoszt és a  
Razgledi című  folyóuratok voltak, kép-
viselđik pedig a nemrég elhunyt Di-
apitar Mitrev és Divmitar Szalev. Ez  
az esztétikai pluralizmus !ideje volt. A  
harmadik szakasza kritikai és iroda-
lomtörténeti szintézisek ideje, .amikor  
is kritikailag átértékelik а  távoli és a  
közelmúlt irodalmi hagyományait, az  
ellentétek elt űntek, s bekövetkezik — 
véli Drugovac — az irodalmi mo-
dernizmus széthullása.  

Ez alatt az idđ  alatt a társadalom  
és a társadalani tudat fejl đdésevel  
együtt .a macedón kritika is ;tökélete-
sedett, képessé vált a mind ,bonyolul-
tabb elemzésekre, értékelésekre. 

Drugovac a macedón kritikában a 
köverokezđ  típwsokat különbözteti meg: 
1. az akciós értékek kritikája (f đb'b  
képviselđi Dimiaar Mitrev, Georgi  
Sztardelov stb.), 2. .az egyetemi kriti-
kz (Haralampije Palenkovics, Blázse  
Koneszki, Alekszandar Szpaszov, Gá-
ne Todorovszki stb.), 3. az esztétikai  
pluralizmus (Milan Gyuresinov stb.),  
4. az irodalmi modernizmus herme-
neutikája (Dimitar Szalev, Blagoja  
Ivanov, Vlada Urosevics, Bogomil  
Gyuzel stb.), 5. színkritikusok (Jovan  
Boskovszki, Mateja Matevszki stb.), 6.  
új nevek, új állásfoglalások — a Szov-
remeпoszt és a Razgledi fiatal mun-
katársai, pl. Atanasz Vangelov.  

Az egyes kritikusokról szólva Dru-
govac Dimitar, Mitrevet a kreatív  
realizmus képviselđjének nyilvánítja;  
ez az irányzat sokban hasonlít Dna-
gan M. teremié integrális realizmu-
sá .ra. Georgi Sztardelov Drugovac  
szerint a filozófiai kritika híve. Alek-
szandar Szpaszov a pluralista kritikát  
műveli, de .közel áll a modernizmus  
hermeneutikájához.  

TOMÁN László  

TUDOMÁNYOS HUNGAROL(5-
GIAI ÉRTEKEZLET rT JVIDÉKEN.  
Az YJjvidéki Egyetem Bölcsészkara és 
a Magyar Tudományos Akadémia kö-
zötti együttműködés keretében május 
utolsó hetében YJjvidéken audományos 
értekezletet tartottak az MTA pécsi 
Dunántúli Tudományos Intézet és az 
újvidéki A Magyar Nyelv. Irodalom 
és Hungarológiai Kutatásak Intézete 
munkatársai. Az érteker~leten tizenöt 
referátum hangzott el. Ezek: dr. Lo-
vász György: A településtfpusak és ;a 
természeti adottságok viszonya; Mol-
nár Csikós László: A napi sajtó 01- 


